

**சக்தி பெளண்டேஷன் - தமிழ் CAC வகுப்பு**  
**Uni5 பக்த விஜயம் - 66. ஸ்ரீசாங்க தேவ் மஹராஜ்**

இவர் ஸ்ரீஞான தேவரின் மாணவர்.இவரை விட ஞான தேவ் வயதில் மிக மிகச் சிறியவர்.ஆணவம் இல்லாமல் ஞானத்தை அவரிடம் இருந்து பெற்று சித்தராக உயர்ந்தார்.

குண்டலீனி யோகத்தையும் த்யானத்தையும் ப்ரதான ஆன்மீக மார்கமாகக் கொண்டு வாழ்ந்தார்.அத்துடன் எளிய பாவ பக்தியையும் ஞான தேவ் மூலம் சேர்த்துக் கொண்டு பரிணமித்தார்.

ம்ருகங்களுடன் பேசும் திறமையும் தேவைக்கு ஏற்ப சமூஹ நன்மைக்கு வேண்டி தன் சித்து சக்தியை இவர் உபயோகம் செய்வார்.

**முக்திக்கு எது வழி?**

”புலியைப் போல் விழிப்புணர்வு மிக்க த்யானமும் பாம்பைப் போன்ற யோகமும் முக்திக்கு வழி செய்யும்” என்று இவர் கூற, இளைஞரான ஞான தேவ் ஒரு இடிந்து போன சுவற்றின் மீதேறி அபங்கம் பாடி, ”குட்டிச் சுவர் மீது இருப்பினும் ஈசன் நாமம் பக்தியுடன் பாடிட முக்தி எளிதாகும்” என்று உணர்த்தினார்.

**பூணூல் போட்டு விட்ட பாண்டூரங்கள்**

தன் சித்தின் மூலம் கல்யாண்பூரில் உள்ள தன் தூய பக்தை ஒருவரின் விதவை மருமகளுக்கு ஒரு குழந்தையைப் பிறக்க வைத்தார்.அக்குழந்தைக்குப் பூணூல் அணிவிக்க உள்ளூர் அந்தணர்கள் மறுத்த போது பண்டரீநாதனையே யாவரும் காண அழைத்து வந்து பூணூல் போட்டு விட்டார்.

**மருத்துவச்சியான பாண்டூரங்கள்**

இவருடன் இவரது ஆத்மார்த்த சீடர் தம்பதியினர் கர்ப்ப காலத்திலும் த்வாரகைப் பயணம் பேற்கொண்டு போகும் போது வழியில் பெண்ணுக்கு ப்ரசவ வலி ஏற்பட இறைவன் இவரது ப்ரார்த்தனைக்கு இரங்கி மருத்துவச்சியாக வந்து ப்ரசவம் பார்த்தான்.அப்போது பண்டரீபுர மூலஸ்தானத்தில் ப்ரசவ காலத்தில் கொடுக்கப் படும் மருந்துக்களின் வாசனை வீசியதாம். இறைவனின் வேட்டியில் குழந்தையில் ரத்தம் இருக்க மக்களும் கண்டு போற்றினர்.

**ஹரியும் ஹரனும் ஒன்றே**

பேதரி என்ற ஊரில் வாழ்ந்த வேற்றுமத அரசன் இந்துக்களுக்குப் பல இன்னல்கள்

செய்தான்.அவனுக்கு நல் உபதேசம் செய்யச் சென்றார் சாங்க தேவ். "உம் மதத்தில் ஆயிரம் வேற்றுமைகள் இருக்க எம்மைக் காண வந்தாயோ?" என்று மன்னன் இவரைச் சாட அவர் ஒப்புக்கொண்டார்.

### நாயின் வாயில் லிங்கங்கள்

ஆவ்வூரில் வாழ்ந்த வீர சைவர்களுக்கு சிவவிஷ்ணு தத்துவத்தின் மஹிமையை உணர்த்தினார்.ஆனால் அவர்கள் இவரைத் தூற்றினர்.குறிப்பாக ஒரு தெருநாய்க்கு இவர் பெயரை வைத்து அதைக் கல்லால் அடித்தனர்.அதன் வேதனை பொறுக்காத இவர் ஹரி பஜனை மூலம் வீர சைவர்களின் கழுத்தில் இருந்த சிவலிங்க மூர்த்திகளை மறைத்து விட்டார்.அப்போது அவர்கள் இவரிடம் மன்னிப்பு கேட்க, நாயை வாந்தி எடுக்க வைத்தார்.அதில் சிவலிங்கங்கள் இருந்தன.

### உயிர் மீண்ட இளவரசன்

அதன் பின் இரு மார்க்கத்தினரும் சமரசம் ஆகி அரசனைக் கண்டு மத த்வேஷத்தை விலக்க வேண்டினர்.அவனும் அதற்கு சம்மதித்தான்.பேதரியில் மன்னனின் அனுமதியுடன் இவர் அழகிய கோயிலையும் கட்டி அதில் கேசவ்ஜி என்ற பெயரில் கண்ணனைப் ப்ரதிஷ்டை செய்தார்.

பின்னாளில் அம்மன்னனின் ஒரே மகன் பாம்பு கடித்து இறக்க, இவர் அவரது நன் நடத்தை மூலம் மகிழ்ந்து அவனது பக்தியையும் உணர்ந்து பாண்டூரங்களின் அருளால் அபங்கம் பாடி, அவனை உயிர் மீட்டார்.அரசன் கேவவ்ஜி கோயிலுக்குப் பல கைங்கர்யங்கள் செய்தான்.

ஞான தேவரின் மிக உயர்ந்த தத்துவங்களை மிக எளிமையாக எதார்த்த வாழ்க்கையில் இவர் எடுத்துக் கூறினார்.தேவைக்கு ஏற்ப சித்துக்கள் செய்தார்.

ஹரி ஓம்!